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ORDEN DEL DÍA 

 

Acuerdos  ARTÍCULO 

779 I 

Atención a la Sra. Yamileth 
Astorga Espeleta. 

Presidenta Ejecutiva de A y A. 
 

   

   

   

   

 
Por Unanimidad, SE ACUERDA: Aprobar el Orden del día.  

 
 
 



 
 
   
 
 
 
PAGINA N°3                  ACTA N°27 Extraordinaria.     22-04-2019 

 
“Siempre apoyando el Desarrollo del Cantón”. 

 
 

 
ARTICULO I 

Atención a la Sra. Yamileth Astorga Espeleta. 
Presidenta Ejecutiva de A y A. 

 
 

ACUERDO Nº 779 
 
Se presenta ante este Concejo la Sra. Yamileth Astorga Espeleta, Presidenta Ejecutiva 
de A y A, dice:  
 
Reg. Pdte. Freddy Hernández Miranda. 
 
Saluda, cuando uno ve el mensaje que recibe de parte de los altos jerarcas de instituciones 
y así como indica anteriormente de la propia presidencia de la República, en estos 
momentos representado por el señor vicepresidente don Marvin Rodríguez, así como 
también enlace con la asamblea legislativa, y muchísimas gracias la señora presidenta 
ejecutiva eso es un mensaje que recibimos de nosotros positivamente de parte del 
Gobierno Central, el Poder Ejecutivo al interesarse directamente en una situación que no 
es un capricho de absolutamente de nadie, ni en un Concejo, ni tampoco de un grupo, ni 
un grupo empresario, ni un grupo de comunidades, es una necesidad recurso hídrico se 
convirtió en estos momentos en el apalancamiento para beneficiar y activar la economía y 
la y socialmente una zona, o en detrimento de esos términos sino lo puntualizamos y 
trabajamos coordinadamente convergiendo todos eso si en aportar y nutrir con ideas y con 
esfuerzo, y con trabajo esta mesa. 
 
Ahí es donde tenemos que aspirar nosotros a mejorar lo que en meses anteriores hemos 
estado trabajando y que hoy por supuesto es nuevamente un punta lanza que hoy sea, de 
hoy en adelante en coordinación con A y A, el poder ejecutivo y legislativo, y con este 
gobierno local sea hoy un buen mensaje que se reciba por parte de la comunidad, que el 
esfuerzo va orientado a beneficiar a todos ustedes, en esa línea en primera instancia voy 
a hacerle el uso de la palabra al Señor vicepresidente de la República don Marvin 
Rodríguez para que se dirija hacia ustedes, para después ser el uso de la palabra a 
funcionarios de acueductos y alcantarillados para que ellos comiencen a exponer, el 
mecanismo va a ser el siguiente ellos se les va van a asumir con quien corresponda los 
voceros, que la señora presidenta ejecutiva así haya designado para exponer y plantear 
con base a los trabajos que se ha venido haciendo los últimos meses y después abrir un 
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espacio para los señores regidores y regidoras, para y comentarios al respecto de la 
presentación y voy a dar un espacio a dos representantes de la comunidad en sí, 
 
Yo estoy Claro que hay que asuntos comunales, asuntos individuales, nosotros tenemos 
que ver esto integralmente, tenemos que ver esto más allá no verlo para hoy, este trabajo 
que hoy nosotros podemos concentrarnos en sacarle el máximo provecho, para de una 
vez por todas en un relanzamiento que en el cantón de Pococí no se diga más que no se 
puede venir a invertir porque no he y recurso hídrico, ese es el mensaje que tiene que salir 
a partir de hoy y que el empresario venga, el empresario nuestro podamos cobijarlo, 
podamos protegerlo, podamos ayudarlo, y el empresario externo venga y se quede con 
nosotros, esa es la misión nuestra ese es el trabajo, ese es el esfuerzo dentro de un marco 
de educación y el respeto en todas las líneas. 
 
Sr. Marvin Rodríguez Cordero. Vice-Presidente de la Republica. 
 
Saluda, para mí realmente es motivo de una gran satisfacción poder compartir con ustedes 
el día de hoy, y ciertamente me embargan muchas cosas al estar acá, porque la relación 
con esta municipalidad de una otra forma tiene algo más de 25 años de esa relación de 
manera directa, indirecta de muchas formas, de manera que hoy para mí es realmente 
bonito poder reencontrarme con ustedes en este espacio, puesto que ya son 32 años de 
vivir en Guápiles en el cantón de Pococí, y eso me ha permitido no solamente conocer 
bien cómo se mueve la dirigencia social, cómo se mueve la dirigencia política y por 
supuesto todas las cosas positivas y negativas que podemos encontrar en la provincia de 
Limón.  
 
Y hoy Dios quiso y el electorado costarricense de que tuviera una oportunidad de llegar 
por primera vez de la provincia Limón alguien que si bien es cierto no es nativo de la 
provincia pero son 32 años y me siento como un hijo adoptivo, no pretendo irme de la 
provincia, de manera que es una responsabilidad importante que me ha tocado que asumir 
y quisiera señor presidente antes de entrar en el detalle, aprovechar para poderles 
informar a las personas que no están informadas y poder ensanchar un poco la iniciativa 
que tenemos y que estamos impulsando recientemente en la provincia de Limón, a raíz de 
una situación realmente compleja de la provincia de Limón que data de muchos años que 
no es una cosa de hoy, sino que es un rezago histórico en la provincia de Limón, en 
muchas conversaciones que tuve con el Presidente tomamos la decisión de crear la mesa 
Caribe, y cuando digo mesa Caribe, es la mesa para la promoción del diálogo el desarrollo 
económico y la inclusión en la provincia de Limón, entiéndase esta mesa Caribe como una 
mesa articuladora con todas las autoridades de las instituciones del estado, con las 
autoridades de la provincia llámese alcaldes, alcaldesas, con los diputados, y diputadas 
electas en la provincia, con los líderes y lideresas de los sectores sociales, y el 
empresariado de la provincia de Limón. 
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Digo esto porque difícilmente yo prefiero no decir imposible pero es muy pero muy difícil 
de que podamos sacar adelante la provincia de Limón, si seguimos enfrentados unos con 
otros, aquí necesariamente tenemos que ponernos de acuerdo, el empresariado público, 
las instituciones públicas, las empresas públicas son insuficientes para sacar adelante la 
provincia de Limón, las empresas privadas de igual forma lo son, y las autoridades tanto 
cantonales como las los liderazgos sociales, tampoco lo puede, y si el poder legislativo en 
vez de unirse al poder ejecutivo,  
 
El Poder Ejecutivo en ver de unir esfuerzos, para poder legislativo tampoco lo vamos a 
hacer, aquí necesariamente tenemos que ponernos de acuerdo y en esa dirección asumir 
la responsabilidad de coordinar esta mesa, he venido a reunirme con los alcaldes, y 
alcaldesas, los he venido a visitar, he venido a reunirme con algunos diputados y diputadas 
en la provincia, pero también no se los he tenido en el despacho, hecho que me agrada 
muchísimo compartir con doña Yorleny porque aquí empezamos a reunirnos y hablar de 
esos temas y también hemos estado en el despacho hablando sobre la provincia Limón y 
tratando de ponernos de acuerdo en algunos temas y con los empresarios, con las 
empresarias aquí venido a reunirme también con empresarios y empresarias del cantón 
de Pococí, de Guácimo, Siquirres como también me está doliendo con las cámaras de 
turismo de la provincia Limón. 
 
Así voy a seguir incluso con la misma autoridades religiosas, e venido conversando con 
ellos, porque tengo claro absolutamente claro que hay cosas que debieron haberse hecho 
hace muchos años atrás, de hecho muchas décadas, pero no se hicieron, lo cierto es que 
de tenerme hoy a ver que debió haberse hecho y no se hizo, respetuosamente le digo eso 
es cómo sentarme a perder el tiempo, ya lo que no se hizo, no se hizo, ahora lo que tengo 
es ponerme acuerdo sacar adelante lo que hay que sacar adelante, porque empezar a 
criticar o echarle las culpas a alguien con eso no resuelvo nada. Explica Ampliamente. 
 
La provincia necesaria resolver el problema del agua, y eso así lo hecho saber y lo seguiré 
diciendo, así que hoy estamos por el tema que doña Yamileth y su equipo va hacer la 
exposición de cuáles son los proyectos que tenemos para desarrollar y espero también 
evacuar todas las consultas, todas las inquietudes que tengan en aras de poder ir en esa 
ruta de ponernos de acuerdo en las cosas que hay que hacer en tiempo y en forma así 
que muchísimas gracias señor Presidente. 
 
Sra Yamileth Astorga Espeleta. Presidenta Ejecutiva de A y A 
 
Agradecer la coordinación para este espació, tanto con el señor Presidente Municipal, con 
la señora Alcaldesa, Saluda. 
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Yo creo que tenemos un poco más de un año de no venir por acá digo con el Concejo 
Municipal, pero si hemos asistiendo y se ha venido trabajando, yo creo que es importante 
rescatar parte de los acuerdos que tomamos hace cerca de un año atrás un poco más de 
un año y de esos acuerdo había uno que era sumamente importante y era la revisión de 
la solicitudes de disponibilidades que se habían solicitado y se hizo una revisión bastante 
exhaustiva con una compañera de jurídica, que incluso pusieron como decir casi que un 
escritorio, una oficinita de la municipalidad en conjunto con doña Nataly Montiel, en este 
momento ella a solicitud de la Gerencia General, vino hacer esto ese trabajo. 
 
Creo que es importante indicar que de acuerdo a la normativa, de acuerdo a la ley la 
disponibilidades que habían sido rechazadas estaban a derecho el rechazo, y es ahí donde 
nosotros seguimos teniendo una dificultad, y ahora les explico lo que estamos haciendo 
para poder dar disponibilidad a muchos de los casos de cuales se había rechazado, en 
aquellos casos donde se rechazó por tema de falta de capacidad hídrica, se subsano 
igualmente primero en tiempo, primero en derecho y se dieron mil doscientas cuarenta y 
cinco disponibilidades, ahora Nataly nos puede dar los detalles y viene otra capacidad 
hídrica para otra disponibilidades, pero siempre tenemos algunos casos que por 
dificultades por no cumplimiento de la normativa, se nos dificulta dar la disponibilidad de 
agua. 
 
El otros caso era con relación a el aumento general de la capacidad hídrica y ahora doña 
Nataly nos va hacer la presentación, se les va a presentar de una primera etapa a corto 
plazo a mediana etapa, y otra a largo plazo, la de largo plazo el plan maestro y también 
hablábamos del tema del alcantarillado sanitario y también decirles que hemos venido 
haciendo relación a esto. 
 
El otros tema era con relación a fortalecimiento del personal, ustedes también nos habían 
solicitado y en relación a esto ustedes saben que el sector público ha habido restricciones 
de aumento de personal, principalmente por el problema del déficit fiscal, no obstante hubo 
una directriz el señor Presidente para hacer traslados horizontales de Japdeva, así que 
fuimos los primeros no solo en levantar la mano, sino los primeros en revisar la lista de 
personal de Japdeva y nos acompañó tanto la directora de capital humano, como la 
Dirección Regional y tenemos en este momento doce, a pesar de que la Junta Directiva 
aprobó cerca de veinticinco traslados para la provincia de Limón incluyendo Pococí de 
varios profesionales en estos momentos en la autoridad presupuestaria tenemos ocho 
confirmados, firmados para trasladarse para el A y A, incluso habíamos solicitado un 
ingeniero civil para fortalecer la región. 
 
Por otros lado ustedes hablaban de hacer como una subregión, nosotros hemos venido 
haciendo diversas modificaciones en nuestra estructura organizativa de las cuales 
MIDEPLAN que tiene que autorizarlo el Ministerio de planificación, no nos van aprobar 



 
 
   
 
 
 
PAGINA N°7                  ACTA N°27 Extraordinaria.     22-04-2019 

 
“Siempre apoyando el Desarrollo del Cantón”. 

modificaciones puntuales, sino una integral de la institución, porque la institución en los 
últimos más de diez años atrás había hecho una modificación, una nueva estructura y se 
han hecho muchos cambios que incluso no están en la esquema de la institución, por lo 
tanto si hay que hacer una revisión integral sino una propuesta. 
 
Nosotros sí y aquí el señor gerente de forma inmediata ya tiene una plaza para apoyo 
logístico a la región para que se encargue de esta zona, en específico los temas de 
disponibilidad y del el avance en los proyectos. 
 
En relación al tema de los casos de familias, en las cuales por ejemplo se hicieron 
urbanizaciones que debo decir que nosotros inclusive visitamos, entramos a sus casas, 
vimos que tienen posos artesanales, pero fueron urbanizaciones que fueron autorizadas 
por la municipalidad pero no a derecho, en estos casos para nosotros es sumamente 
dificultoso darles el agua pero estos casos no los tenemos solo en Pococí, sino los 
tenemos en muchos otros cantones del país, es por ello que hemos solicitado el apoyo del 
Ministro de la Presidencia porque para resolver esto o se requiere una aprobación de la 
Asamblea Legislativa por parte de una ley especial o de una amnistía y entonces hicimos 
la propuesta, esto tiene que ser en conjunto con el Ministerio de vivienda, con el INVU, y 
don Rodolfo Pizza nos apoyó en una convocatoria en la cual se convocó al MIVA, al 
BAMHVI, INVU, Colegio Federado de Ingenieros y Arquitectos, al Colegio de Topógrafos, 
Ministerio de Agricultura, Ministerio de Salud, estuvimos todos y se habló de una amnistía. 
 
Se aprobó que la Ministra de Vivienda, doña Irene Campos liderara este proceso ya ha 
habido tres reuniones y ya se tomaron acuerdos, con base en esto tendrían que hacer una 
declaratoria de una amnistía para autorizarlos a dar disponibilidades, como decir una 
amnistía significa aquellos que no cumplieron y que se les autorizo se les dio el permiso 
de construcción a un no cumpliendo con nuestro marco jurídico nos darían la autorización 
para darles el agua y seria como borrón y cuenta nueva, nuevos casos no se autorizaría. 
 
Si hay algo que nosotros queremos es ante todo aquellas familias que tienen muchos años 
de tener una vivienda y no tener agua potable, queremos darle el agua potable, pero no 
podemos por el marco jurídico porque no cumplen, y en ese sentido lo único que si 
requerimos aquí don Marvin que nos apoye es esa amnistía para que les podamos 
autorizar, vean que aquí seria la firma de Ministros autorizando a la institución poder darles 
el agua, este es el otros trabajo que hemos venido realizando, principalmente para estas 
familias que digo tienen viviendas y hoy día no tienen el acueducto.  
 
Sr. Manuel Salas (Gerente General A y A). 
 
Nataly va hacer una exposición breve pero muy concisa sobre todos los trabajos y todo lo 
que estamos haciendo nosotros por aportar mayor caudal de recurso hídrico a nuestro 
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acueducto en esta zona, vamos a ir viendo los distintos proyectos que tenemos, los plazos 
que tenemos, y también tenemos proyectos en el corto, mediano y largo plazo con el fin 
de que podemos satisfacer no solamente las necesidades presentes, sino las futuras y el 
futuro desarrollo de este cantón. 
 
Se procede a dar una Exposición por parte doña Nataly Montiel, subgerente A y A.  
 
Saluda, para nosotros es muy agradable estar hoy acá en el Concejo, si bien es cierto 
hemos estado viniendo muchísimo a la zona desde marzo del año pasado que fue cuando 
a mí me asignaron e hicimos un trabajo de equipo con todos ustedes para ver una análisis 
de todas las posibilidades, cierto había un malestar de la población y nosotros como A y 
A lo escuchamos vinimos hicimos todo el recorrido, escuchamos a la gente, abrimos hasta 
una oficina aquí en la municipalidad para ver cada uno de los casos, y eso casos como 
dice doña Yamileth todos habían sido rechazados de acorde a la ciencia y a la técnica, 
pero esto no quitaba el hecho de que aquí ocupábamos agua para dar disponibilidades, 
porque desde el 2015 habíamos tenido a través de un estudio técnico donde se indicaba 
que ya no se podía dar más disponibilidades. 
 
En ese momento nos dimos a la tarea de hacer el trabajo conjunto con la municipalidad y 
la región, e identificar algunas fuentes y algunas mejoras que iban hacer paliativas que no 
necesariamente era pues todo el caudal que ocupa Pococí, pero si por lo menos salíamos 
de una presa de disponibilidades de solicitudes que en aquel momento eran de 1.222 
disponibilidades y se ocupaban aproximadamente 20 litros por segundo, para poder darle 
agua a esas disponibilidades,  
 
Dentro de todos esos casos también se encontraron algunos que nos cumplían con la 
normativa o les faltaba ciertas condiciones, muchos de estos son de bienestar social, pero 
sin embargo algunos se solucionaron, procede hacer la presentación de proyectos y sus 
avances. Explica Ampliamente. 
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Participan de la palabra: 
 
Reg. Johnny Vargas Arrieta. 
 
Saluda, Agradecer a doña Nataly, porque la hayan nombrado para venir a intervenir el año 
pasado acá, cosa que agradezco que nos puso atención, yo sé que se ha avanzado 
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bastante por lo menos con el cambio que hizo la señora Presidente Ejecutiva de ponernos 
a la compañera Nataly a escucharnos. 
 
Aquí no se trata de que somos dueños de la verdad tampoco, definitivamente seguimos 
teniendo un gran problema en este Cantón, con todo y que Nataly nos ayudó seguimos 
con el problema que en las oficinas centrales de San José, y casi todas las instituciones 
de Gobierno piensan por nosotros, mientras sigan con esa mentalidad de pensar por 
nosotros nunca vamos a resolver los problemas de este Cantón, le repito esto porque 
desde el año pasado que anduvimos investigando algunas fuentes de agua aquí en la 
altura, a esta altura ya yo tengo como unas cuatro o cinco más, porque el mejor ingeniero 
no es el que usted tiene haya en San José, el mejor ingeniero que nosotros tenemos aquí 
son los agricultores, es la gente que vive allá arriba, esos son los mejores baqueanos que 
nosotros tenemos en este Cantón. 
 
William Núñez acompaño a Sheden el ingeniero de A y A , a una gira lado sur de Pococí 
y encontraron como 10 pulgadas de agua, aquí esta virgen esto y no hemos empezado a 
descubrir agua y en ningún momento estoy criticando la decisión de que se hagan pozos 
profundos vean lo que cuesta un pozo 440 millones, 110 millones, 120 millones, y en algún 
momento los hidrólogos y los estudios de subsuelo tendrán que arrojar pues eso es lo que 
hay que hacer estamos de acuerdo, pero no hemos agotado una exploración y es lo que 
sigo reclamando, entonces seguimos padeciendo la misma situación, mientras nosotros 
creamos que el gran pensamiento, que el gran estadista, que el gran hombre pensamiento 
de nuestro país está allá en la capital, entonces seguimos nosotros quebrados de visión. 
Explica Ampliamente. Ojala que esa exposición de ministros, para proyectos que son 
inconclusos ojala que esa vía resuelva ya de una vez por todas algunas urbanizaciones 
que yo sé que les falta los requisitos para que no se cumpla con toda la totalidad legal y 
ojala que bajo ese mecanismo podamos poner al día las que tenemos en cascadas, las 
del aeropuerto, son como cinco o seis lugares que hay que ponerlos al día y resolverles 
los problemas. 
 
Reg. Ovidio Vives Castro. 
 
Saluda, Las comunidades presentes, Cascadas, proyecto doña Lilliam del Prado, San 
Rafael frente al Colegio Bilingüe, Colonia Beetel, esto lo hago mención para recordarle a 
doña Yamileth compromiso que ella tiene también con estas comunidades desde hace 
dos, tres años para acá, le agradezco a doña Yamileth mucho porque se ve también la 
parte que ustedes han puesto para tratar de darnos un poquito de lo mucho que este 
Cantón da y se merece, estaba viendo toda esta información que sabíamos que esto los 
iban a dar y salir con todos estos datos estadísticos. 
 



 
 
   
 
 
 
PAGINA N°21                  ACTA N°27 Extraordinaria.     22-04-2019 

 
“Siempre apoyando el Desarrollo del Cantón”. 

Lo he dicho siempre las comunidades no entienden esto, lo que quieren es agua y don 
gracias al Concejo Municipal de la administración anterior y este Concejo que desde que 
tomo la responsabilidad del 1° mayo del 2016 uno de los puntos más importantes en el 
cual hemos venido tratando de resolver es el tema del agua en Pococí. En este Cantón 
hay agua muchas veces lo que falta es voluntad que nos preocupemos un poco por los 
que no tienen agua, yo no estoy nada contento con esta exposición que nos presentó el A 
y A hoy porque sé que van a durar unos años más sin agua mucha gente de este cantón. 
 
Hoy me pongo a ver  y analizar el A y A tiene para este año 17 proyectos plasmados se 
va a pagar casi ¢111 millones, según información que tengo del mismo A y A y no hay 
ningún proyecto contemplado para Pococí, son ciento de millones que se contempló para 
el presupuesto 2019, Pococí no aparece ahí lo que nos están dando y con todo respeto 
son unas cositas chiquititas, pero hay Cantones que se están llevando proyectos de ¢15 
de ¢20 mil millones de colones, yo no sé de donde doña Yamilteh está tomando esa plata, 
según la misma información que el A y A le presenta a la Contraloría General de la 
Republica no se menciona Pococí, como proyecto. 
 
 
Me preocupan a un más las comunidades de la bajura de Cariari, en donde todavía siguen 
tomando agua con chocolate, agua con barro con olor a excremento y esas cosa no se 
hablan aquí, hablan para la altura lo que son Jiménez, Guápiles, y la Colonia y parte de la 
Rita, pero hay muchos sectores de Roxana, Cariari, lado de Primavera, Cocotales, Caño 
seco que la gente están tomando agua contaminada, esperaríamos que ojala pronto nos 
den la solución para que todos al final de la administración de don Carlos Alvarado y el 
Concejo podamos darle ese gran regalo que mucha gente necesita desde hace años.  
 
Reg. Reinaldo Benavides Vargas. 
 
Saluda, es increíble que en un Cantón como Pococí vengan a perforar pozos donde aquí 
lo que sobra es el agua, lo que ha habido es pendejada de acueductos a través de los 
años de no invertir en el Cantón, como una comunidad como Suerres hoy tenemos 
acueductos rurales, una asada y en Suerres nos sobra el agua, porque es una asada que 
ha trabajado y aquí no me vengan a decir que no hay cantidad de agua, aquí acueductos 
nunca en la historia tiene por muchos años de no invertir don Marvin, cuando la gente lo 
elige a uno, lo elige para que venga a defenderos y hoy me dicen que no podemos tocar 
puntos de gente que le han negado una paja de agua. 
 
Aquí hay un vecino donde Miguel Badilla le dice a la dueña del lote, tiene un lo te frente 
calle pública y le dice que mejor venda el lote, porque si él le da agua a ella tiene que darle 
a los demás, si hay agua tiene que darle, en la Rita hay un ciudadano que tiene seis lotes 
frente a calle pública y le da a uno y al otros le dice que no, en San Luis de Jiménez al 
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hermano del Vice Alcalde tiene seis lotes y le niega el agua habiendo el agua al frente, 
aquí acueducto se lleva cuatro mil millones por año y que ha invertido, ojala que 
acueductos cambie de ser y no se pongan a perforar cuando de aquí se llevan cuatro mil 
millones para San José. 
 
Reg. Maricruz Chaves Alfaro. 
 
Saluda, Doña Yamileth, usted ha escuchado el quejido del pueblo y le quejido del pueblo 
ha sido bastante alto, porque no solamente está la gente de Pococí aquí en 
representación, aquí se llamó y se instó a la gente de Guácimo, a la gente de Limón, a la 
gente de Matina, ellos quieren estar porque tienen la misma preocupación, Yo en la 
exposición vi nada vi contemplado lo que era Pococí, y veo que ahí no están contempladas 
esas zonas. 
 
Si me gustaría saber con respecto a que proyectos para el desarrollo no solamente del 
Cantón porque si bien es cierto cuatrocientos millones para un poso es bastante dinero y 
yo quisiera saber porque tanto dinero para acabar un pozo, porque aquí son cinco metros 
y está sacando el agua, proyectos como la Asada de Buenos Aires que también vino a 
pedir aquí creo que fueron 50 millones para poder ellos ampliar los ramales, porque ellos 
tienen proyectos de vivienda. 
 
Pero también necesitamos proyectos de desarrollo para el Cantón porque se está llenando 
y se está poblando, yo sé que hay mucha gente que se está viniendo a esta zona pero 
que pasa que no hay donde trabajar, entonces se van hasta Guanacaste que no tienen ni 
agua y nosotros que se nos desborda, no se nos está dando por lo menos un poco más 
de dinero para poder trabajar, la oficina de acá de A y A, no se puede, no se puede, una 
lista de espera y es preocupante, doña Yamileth yo sé que sus intenciones son excelentes 
son muy buenas, entonces hay que pensar macro, porque si sabemos que necesitamos, 
no solamente para que la gente viva dignamente, sino para que también haya desarrollo 
en la zona, para que la empresa quieran venir a producir a aquí, para que podamos darle 
empleo a las personas en el cantón.    
 
Es increíble la cantidad de nacientes que hay, si nosotros visualizáramos eso los Ifas lo 
determinan también que creo que está dentro del Plan Regulador, eso indica también 
donde sí se puede, donde no se puede entonces también estas cosas tienen que ir 
contempladas esas son las necesidades de nuestro Cantón, si me extraña esos costos 
tan elevados de pagar ochocientos millones por un pozo, un pozo no creo que sea tan 
caro, si es necesario que se lleve el pensar de aquí y ojala que se escuche a la gente 
agricultora, a la gente empresaria, a la gente que esta acá, para que se pueda darle esa 
idea y que ojala se lleve ese pensamiento para poder hacer mejor nuestro Cantón. 
 



 
 
   
 
 
 
PAGINA N°23                  ACTA N°27 Extraordinaria.     22-04-2019 

 
“Siempre apoyando el Desarrollo del Cantón”. 

Reg. Patricia Aguilar Araya. 
 
Saluda, Yo estuve leyendo un poco el presupuesto que se presentó ante la Contraloría 
General de La Republica, si me gustaría saber que dentro del programa del préstamo para 
el BCIE, cuanto presupuesto se contempló para el Cantón de Pococí, porque realmente 
ahí no vi desglosado cuanto iba hacer la inversión hacia este Cantón. 
 
Estuve viendo lo que es la inversión porque en Pococí necesitamos que la población tenga 
agua, pero también saber cómo se nos va a dar seguridad de este Cantón se lleva bastante 
presupuesto en lo que es los hidrantes, cual va hacer la inversión también a nivel de 
hidrantes de este Cantón, estuve viendo también que hubo superávit, me gustaría que 
ojala dentro del superávit que quedo seamos contemplados para lo que es y como lo 
decían el resto de regidores las bajuras sean bendecidas ya que nosotros aquí en Guápiles 
podemos recibir el agua, me gustaría que se me diga si está dentro de las posibilidades el 
monto a ejecutarse en infraestructura a nivel de este Cantón. 
 
También esto en la Comisión del Plan Regulador, donde dice la comisión en los estudios 
hidrológicos que se presentaron en los mapas de los ifas, que este Cantón tiene agua para 
darle a la gran área metropolitana sin afectar al Cantón, entonces si me gustaría saber si 
por lo menos la señora Presidenta ha analizado bien eso que se puedan articular bien 
porque si hay estudios ya, la regidora Maricruz lo decía muy bien aquí en el puro centro 
de Guápiles usted no puede hacer un edificio, el nivel freático y no se puede construir de 
esa manera, si me gustaría que ojala se pueda articular ya que casi contamos con el plan 
regulador, entonces que se vean todos esos estudios que ya se han realizado. 
 
Reg. Pdte. Freddy Hernández Miranda. 
 
Quiero y agradecer y darle una cordial bienvenida a la señora Alcaldesa de Guácimo, doña 
Flor Valerin, a la señora Presidenta Municipal de Guácimo la señora Maritza Meoño, 
también a la señora Regidora doña Alejandra, bienvenidos y gracias por estar con 
nosotros. 
 
Guácimo y Pococí siempre nos hemos visto como Cantones hermanos, tenemos excelente 
relación, hemos hecho labores en conjunto y han sido muy exitosas en este caso no es la 
excepción, la preocupación que tenemos nosotros en la parte sur de nuestros cantones 
es la misma, tenemos problemas también igualmente por falta de disponibilidades de agua 
en la parte norte también de los Cantones es por eso que este encadenamiento es 
importantísimo a la hora de poder materializar grandes acuerdos y grandes proyectos. 
 
Si nosotros que somos los afectados directos, pero podemos ser hoy los beneficiados 
directos, aquí no va a pasar nada de nada, hoy tiene que salir algo materialmente positivo 
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para abrir en lo concerniente en los próximos tiempos, una trocha en la cual podamos 
entrar y converger y es que el recurso hídrico es fuente de crecimiento social y económico, 
ahí nuevamente debemos de retomar esta sesión de hoy y después en las mesas de 
trabajo que correspondan. 
 
Síndico Juan Luis Gómez Gómez. 
 
Saluda, Este Concejo Municipal se ha caracterizado  a lo largo de sus tres años y resto de 
querer algo que nos merecemos, aquí producimos agua, doña Yamileth aquí es empezar 
por cositas sencillas, como es posible que personeros de acueductos lleguen arreglar aquí 
una fuga porque se reportó hace ocho días, y pasen caminando por encima de otras y la 
dejen simple y sencillamente porque no está reportada, o sea no hay un compromiso de 
funcionarios de A y A con la institución, nosotros ocupamos que nuestro Cantón se 
desarrolle, necesitamos doña Yamileth que usted no les niegue a las personas humildes 
que tengan derecho a un bono de vivienda y muchas veces ese bono no se les da porque 
no hay agua, también necesitamos que nuestro empresarios inviertan en este Cantón, 
Pococí no debe de mendingar lo que se merece, Nosotros nos merecimos que usted 
verdaderamente en su protocolo de presupuesto en todo lo que usted planifique nosotros 
necesitamos estar presente, y déjeme decirle que el agua aquí en el Cantón de Pococí es 
más la que se desperdicia que el agua que llega a las casas. Explica Ampliamente. 
 
Sra. Alcaldesa. Elibeth Venegas Villalobos. 
 
Saluda, No podemos ser mezquinos y no también agradecer al A y A, logramos hacer un 
equipo y tocar las puertas del A y A y decirles en Pococí no queremos que a ningún 
ciudadano de este Cantón se les niegue el agua, pero yo quiero agradecer a doña Yamileth 
que en ese momento nos mandó a Pococí un equipo de trabajo, liderado por la Licda 
Nataly y vinieron atender consultas directamente acá en la Municipalidad de Pococí, hoy 
traen respuestas posiblemente claro que hay pendientes, puedo decirles que aquí 
tenemos comunidades del proyecto de doña Lilliam, del Proyecto de Cascadas, del 
proyecto San Rafael de Campo Dos y de otras comunidades, comunidad de Cuatro 
Esquinas, Caño Seco, la Comunidad de Las Palmas y el agua es turbia, entonces si 
sabemos que hay pendientes.  
 
Yo quiero agradecer que estamos en la lista del alcantarillado sanitario, un proyecto 
sumamente valioso para el Cantón y que vamos hacer vigilantes y garantes de que se 
lleve a cabo, pero agradecemos eso, hay un pendiente que es con la comunidad de 
Tortuguero, tenemos un problema serio de contaminación, estuvimos varias reuniones 
buscando una solución, por el momento no se ha resuelto si quiero que se ponga en 
agenda ese tema con mucho respeto lo solicito, Es importante por ejemplo la comunidad 
de Campo Dos ellos necesitan cambia un tanque para agua y no tienen los recursos 
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necesarios, la Municipalidad ha apoyado con algunos recursos pero no son suficientes, 
las comunidades que mencione son cercanos a Guápiles y no tienen agua, ojalá que esa 
amnistía que usted nos menciona, ojala que se pueda dar y que usted nos diga que 
tenemos que hacer nosotros como Gobierno Local para que esa amnistía sea realidad. 
 
Si nos duele que esta familias, en este momento a pesar de errores que se cometieron en 
el pasado pero hoy son familias que no tienen el agua en sus casas, y es definitivamente 
importantísimo que esta familias tengan el agua, de parte nuestra como lo hemos hecho 
antes acá nos ponemos la camiseta con todas las comunidades, el Concejo Municipal para 
trabajar en equipo, pero si queremos que esos pendientes se solucionen, queremos que 
nuestro cantón la gente tenga agua de calidad, acá en Pococí tenemos una consigna y es 
que a nadie no se le debe negar el agua a ningún ciudadano en este cantón, es una lucha 
que no debemos de bajar los brazos, la lucha la debemos de seguir todos muy firmes, muy 
atentos, muy garantes de que estos proyectos se consoliden, nosotros como Gobierno 
Local nos ponemos a la orden, don Marvin, doña Yorleny, y todo el equipo de A y A, nos 
ponemos a la orden para trabajar. 
 
Sra Yamileth Astorga Espeleta. Presidenta Ejecutiva de A y A 
 
Quiero decirles que en definitiva hay mucho que mejorar, yo soy consciente de eso de que 
sí desde que vinimos acá y mínimos en efecto por un llamado de ustedes se hizo 
manifiesto nuestro compromiso para mejorar las condiciones aquí de Pococí, yo les 
comentaba y tal vez algunos de ustedes dirán de no me interesa porque creo que lo había 
escuchado no me interesa saber lo que pasó en Guanacaste, pero yo se lo decía o sea en 
la administración anterior el gobierno y hablo en este caso A y A y otras instituciones que 
trabajamos en el recurso hídrico a donde pusimos atención fue a Guanacaste así fue y 
porque pusimos atención a Guanacaste era porque Guanacaste estaba en una sequía 
horrorosa, donde no era que no habían disponibilidades es que las fuentes de agua se 
secaron y la gente se quedó sin agua del todo. 
 
Entonces al quedarse sin agua del todo teníamos que tomar decisiones y hay que poner 
prioridades, porque las necesidades del país son muchas y al poner prioridades se puso 
aquellas familias sin agua, aquellas familias con agua contaminada y teníamos Cañas 
Bagaces con arsénico altas concentraciones de arsénico donde se tuvieron que cerrar la 
fuente de agua y con la sequía los pozos toda la fuente de agua de la zona costera todo 
se salinizo entonces vea qué interesante ustedes podrán revisar los presupuestos 
presentados a la Contraloría, como una hora mostrado Ovidio del 2014 o el 2013 no están 
esos proyectos de Guanacaste, no estaban y los proyectos de Guanacaste zona costera 
Trancas, zona costera Sardinal el Coco, ahorita viene la zona costera todo 16 
comunidades abastecidas lo sacamos en dos años y medio, y porque no aparecía en el 
presupuesto, porque resulta que en esos informes a la Contraloría se dan los detalles de 
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todo el presupuesto que viene financiado, préstamos que tiene la institución externamente 
y el presupuesto que nosotros en muy corto plazo tomamos decisión por un tema de 
emergencia que fue para incluso estos, incluso Bagaces, incluso Cañas, no estaba ahí 
mencionado esos proyectos y todos los hicimos, porque no aparece ahí, porque ahí en 
este informe que acabó revisar que se lo pedí aparecen los programas financiados. 
 
Como hicimos los proyectos de las zonas costeras, con presupuesto propio no con 
préstamos, con que estamos haciendo los proyectos en Pococí con presupuesto propio, y 
porque, porque resulta y así fue y porque no tenemos por qué mentir, yo no le quiero mentir 
porque no soy política tradicional que venga ofrecer y decir cosas, no lo soy, porque Pococí  
no estaba en el programa de proyectos nuestro, no estaba, y entonces para poder meterlo 
en un préstamo se requieren años, se requieren estudios de factibilidad que duran años, 
estos proyectos que les estoy diciendo de Guanacaste no lo metimos en un préstamo 
porque no íbamos a poder resolver las necesidades inmediatas que ahí se tenían, 
imagínese que el ciclo de proyectos de la institución duraba 10 años, no podemos hacer 
esperar tres años a Pococí, hemos acortado estos ciclo de proyectos y Pococí y no sólo 
Pococí en esta administración desde que nosotros entramos y don Marvin no me deja 
mentir y doña Yorleny que también estuvo presente allá en la municipalidad de Limón en 
una gira que tuvimos aquí en la ciudad de Limón el año pasado ahí hicimos la declaratoria 
de que en esta administración los ojos de A y A estaban hacia la zona Caribe, no hacia 
Guanacaste, porque de Guanacaste todo está concluyendo. 
 
Entonces ahora es Caribe y pueden ustedes ver ahí presentamos todos los presupuestos, 
porque no un presupuesto tan alto me acuerdo que me decía doña Yorleny comparado 
con Guácimo y esto, porque Guácimo y Limón si estaban dentro de un préstamo que venía 
desde hace años, que ha durado mucho rato y que estamos corriendo para la firma ya de 
esto, que ya fue aprobado gracias a Dios por la autoridad presupuestaria antes de semana 
santa que nos la aprobaron, entonces Pococí no lo vamos a meter en un préstamo sino 
hasta el proyecto de largo plazo, que ya es un proyecto y por eso hablamos de plan 
maestro, porque si es contemplar todo el agua para la bajura. Ese sí va posteriormente un 
préstamo porque eso sí ya son palabras muy grandes, pero todo lo que estamos haciendo 
ahora suman cerca de ¢6.700 millones de colores a invertir en Pococí y esto lo vamos a 
sacar con presupuesto del A y A propio. 
 
Don Johnny, yo si hay algo en el cual creo, es en los baquianos, a mí no me sorprende un 
profesional, no me sorprende perdón, yo soy profesional pero para mí el conocimiento los 
baquianos yo lo respeto y eso hicimos bueno en ese entonces en Cañas porque no había 
agua, toda el agua estaba contaminada con Arsénico y fue a través de una comisión con 
baquianos propios líderes, que nos ayudaron y con ellos encontramos fuente de agua, así 
lo resolvimos, conste lo resolvimos en una medida paliativa que les dio agua 24 horas y el 
proyecto grande ahora viene a través de estudios que ha hecho de institución. 
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Entonces es importante las dos cosas, yo soy del criterio de que hay que aprovechar las 
nacientes más que pozos así es, pero cuál es el problema si nosotros y aquí estoy 
hablando y me imagino que ustedes como gobierno local ustedes viven en un país de 
derecho, ustedes no pueden irrespetar nuestro marco jurídico, y resulta que esta zona 
donde tenemos esas grandes fuentes de agua están dentro de una zona de protección 
hídrica y no nos permiten ir a sacar el agua así nomás, como no nos permiten sacar el 
agua que tuvimos que hacer y lo hicimos nosotros, presentamos una propuesta de 
proyecto de ley a la asamblea legislativa, para que nos permitieran, lo hicimos desde la 
administración anterior no lo aprobaron en esta legislatura, doña Yorleny sabe bien, nos 
la aprobaron pero presentaron gente opositora a ese proyecto una acción de 
inconstitucionalidad a los magistrados de la sala constitucional, fuimos a hablar con el 
presidente de la Corte con Don Fernando Cruz, fuimos a hablar con él presidente de los 
Magistrados Don Fernando Cubillo, diciéndole la urgencia de ese proyecto que por favor 
le den prioridad, y qué lo voten a favor nuestro, le hemos pedido apoyo a las Asadas con 
coadyuvancias, la municipalidad de Pococí debería presentar un coadyuvancias a ese 
proyecto de ley, todas las coadyuvancias exceptuando la de las Asadas son a favor de la 
acción de inconstitucionalidad todas, o sea en contra de la ley, y si eso no pasa esa agua 
que ustedes la tengan ahí muy linda y aunque brote el agua porque sabemos que brota 
agua limpia, agua cantidad no la podemos aprovechar y si esperamos a eso es a 1200 y 
pico disponibilidades todavía no se las hubiéramos podido dar si no fuera por esos pozos. 
 
Por eso es que adelantamos con pozos, no es porque nos encanten los pozos, porque 
aquí el agua que hay es suficiente para poder darle a ustedes y más, entonces les pido 
incluso esa colaboración de presentar una coadyuvancias a la Sala Constitucional a favor 
de la ley nos urge ese apoyo, así que apenas Ojalá eso pase ya tenemos las fuentes 
identificadas, estudiadas, los diseños listos, para como dicen darle viaje a esas tomas de 
agua, conste no podemos hacer obra ni invertir nada si no tenemos los terrenos, ahí 
estamos con un pequeñito problema con el propietario porque no acepta el avalúo y usted 
sabe que otro no podemos pagar más allá de lo que nos del avalúo. 
 
Don Ovidio, lo que usted mencionó lo del presupuesto, creo que ya lo aclare ese 
presupuesto 2019 no aparece el detalle de lo de Pococí, porque son con fondos propios 
no con préstamos, todos los programas y proyectos que ahí aparecen todos son 
financiados con el BCE, financiados con KFW, financiados con el BID etc, hay algo que es 
muy importante que tengamos claro todos, no necesariamente una agua que se vea 
oscura es que tenga excremento y creo que aquí perdóneme ustedes pero es importante 
el respeto a ustedes, y es importante el conocimiento, esa agua oscura es por hierro y 
manganeso y esa agua se ve así porque se le aplica cloro, y el cloro si tuviese bacterias 
las mata todas, y las bacterias son las que están en el excremento se ve oscura y más 
oscura al aplicarle el cloro, ese es el problema, porque entonces el cloro reacciona con el 
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hierro y manganeso se deposita y se ve más oscuro, como un fresco de Chan, pero en su 
mayoría nosotros hacemos análisis a las Asadas que están en la bajura y aquellas que no 
den agua potable tenemos que intervenir. 
 
Don Reinaldo Benavides, usted dice es una pendejada de las inversiones que estemos 
haciendo, pero sí como le digo es que no vamos a parar de hacer inversiones acá, no 
vamos a parar o sea estás inversiones son para no solamente subsanar los pendientes 
sino para dar disponibilidades extras, y que luego vendrán proyectos grandes para pensar 
en la bajura. 
 
Doña Maricruz Alfaro, si tenemos otros proyectos muchos de ellos financiados que 
estaban desde antes como Guácimo, Limón, tenemos en Matina, tenemos en Siquirres, 
tenemos en Talamanca, todo eso te los podemos pasar si quieren verlo, algo que es 
importante y es que en efecto el nivel freático aquí en Pococí, como en otras partes de 
Limón está muy a la superficie como vos decís, pero no necesariamente esa agua 
podemos captar para un sistema seguro y con un bombeo permanente por eso es que se 
va a mayor profundidad, y por eso que antes de perforar se hacen estudios 
hidrogeológicos, no los hacemos así nomás, sino que hay estudios previos. 
 
Señora, Patricia Aguilar, creo que ya lo expliqué también el préstamo, AL BCIE, este 
préstamo no hay para Pococí, Pococí viene con fondos propios, para que quedemos 
claros, lo de la inversión en hidrante se lo estoy pidiendo a Nataliy, entonces eso se lo 
pasamos luego porque yo no lo tengo no lo manejó, sí como le digo somos conscientes 
del problema que hay, no hay Pococí, si no en Guácimo la bajura de Guácimo, la bajura 
de Siquirres, la bajura de Matina, todas las bajuras tienen problemas serios de hierro y 
manganeso todas y en efecto esta propuesta del plan maestro contemplando el agua hasta 
la bajura, eso definitivamente tiene que ser así y que Pococí tiene agua suficiente para la 
GAM bueno nosotros el proyecto de la GAM que ya está presentado en el uso del estudio 
de impacto ambiental, esto está en la setena ya, eso es un Proyecto 2.5 metros cúbicos 
por segundo pero desde OROSI, vamos a traer en el agua de OROSI ya tenemos un 
proyecto grande allá, y vamos a reforzarlo con 2500 litros por segundo para San José, 
para el área metropolitana. 
 
Don Juan Luis Gómez, lo de las fuga reportadas, yo que le puedo decir yo también 
concuerdo con usted a mí me molesta muchísimo que nuestros trabajadores y eso es un 
cambio que hay que hacer definitivamente, vayan a reparar una fuga y hay otra y no la 
reparen a mí eso me parece Terrible, el Señor Gerente para que se lo lleve como tarea 
porque esos un cambio que tenemos que hacer, porque no puede ser, aquí de verdad que 
venimos con toda la buena intención por favor, si yo quiero así comprometerme con 
ustedes sobre todo con aquellas familias que tienen de verdad la posibilidad de un Bono 
de vivienda, con aquellas familias de Cascadas que yo fui a visitarlas y las vi el problema 
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que tienen y qué y que en efecto como bien decía doña Elibeth o sea aprobaron esos 
proyectos, pero no lo probaron respetando nuestro marco jurídico, yo concuerdo con 
ustedes en que no debemos dejar a nadie sin agua, pero no dejar a nadie sin agua 
debemos de respetar nuestros normativa y nuestras leyes, si no viviríamos en una 
anarquía, sino al final de cuentas las aguas negras de aquella casa me están cayendo a 
mí porque nadie respeto lo que el marco jurídico dice, una Urbanización que se genere el 
desarrollador debe de hacer las vías públicas de acuerdo a lo que dice la ley Imagínese 
que la Ley General de Salud dice que una vía pública es aquella que tiene aceras, tiene 
el cordón de caño, tiene el alcantarillado pluvial, o sea la extracción de agua de lluvia, es 
una vía pública y hemos aprobado vías públicas como sea, a veces ni siquiera respetando 
el ancho de la calle entonces hemos hecho un desorden de país y por este desorden de 
país apestosa final de cuenta nos afectamos unos a otros,  
 
Por eso les digo yo incluso se lo dije a don Rodolfo Piza, porque fue el que me llamó y me 
decía que hacemos con estos casos, y yo le dije don Rodolfo si usted me da la orden que 
le del agua firmado yo la doy, pero yo no puedo dar la orden porque sé que estoy 
respetando las reglamentos y las leyes me van a llevar a mí a la cárcel, yo no puedo 
firmarlo, la ley lo dice claramente pero se han irrespetado y no digo ahora es tu viene de 
muchos años atrás. 
 
Entonces al final de cuenta los afectados son muchos de ustedes que viven en casas 
donde ustedes compraron de buena fe, pero los engañaron porque le dieron terrenos sin 
la disponibilidad de agua y resulta que lo primero que se debe tener en la disponibilidad 
de agua por eso ahorita las quejas, porque en efecto se está respetando y no tenemos 
suficiente cantidad agua para tantas necesidades que hay, pero todos aquellos que tienen 
casa y que no tenían disponibilidad de agua antes, fueron hechos y construidos de forma 
irregular y queremos darles el agua y por eso por dicha hay una respuesta de Casa 
Presidencial que también nos están apoyando para ver cómo resolvemos, porque no es 
sólo Pococí y Tenemos muchos casos del país con la misma situación. 
 
Decirles que estamos en la mejor disposición de verdad de resolver esto y cuanto antes, 
si este recurso de acción de inconstitucionalidad sale a favor les digo entramos pronto 
pero necesitamos que eso se resuelva, hoy día no podemos entrar porque no nos lo 
permite la ley no lo permite, y nosotros si no podríamos ir nunca en contra de la ley, 
estamos a las órdenes y queremos realmente ayudarles. 
 
Manuel Salas, Gerente A y A. 
 
Algunas aclaraciones para complementar algunas cosas, 7 son los proyectos que nos 
presentó doña Nataliy son proyectos que vamos estar realizando los próximos tres años 
con esa inversión de 6000 millones de colones que nos acaba de decir doña Yamileth 
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tomamos en consideración que eso nos dan a nosotros 300 litros por segundo que 
tenemos identificados en esos proyectos, que significan esos 300 litros por segundo 
significan 15,000 nuevos servicios que nosotros podríamos estar restableciendo en los 
próximos tres años 15000 servicios, inclusive un proyecto que llenamos el pozo profundo 
podríamos nosotros  potencialmente llegarle a la cifra de 100 litros por segundo más que 
nos da 400-litros potenciales próximos tres años y medio, que significa eso podría 
significar 20.000 nuevos servicios, estamos hablando de 50 mil habitantes del Cantón de 
Pococí que se van a ver beneficios en el corto plazo con estos proyectos. 
 
Estos son realidades, estos son hechos que estamos nosotros midiendo y contrastando 
de acuerdo con información que nos presentó doña Nataly para estar claros, además de 
los recursos que nosotros estamos comprometiendo en este caso, no solamente estamos 
comprometiendo los recursos, estamos comprometidos los recursos de nuestro personal 
más de 50 personas experimentadas en todo lo que tiene que ver con estudios 
ambientales, aforos, ingeniería y diseño, además que están comprometidas en esto y 
estos son recursos que ya están y están trabajando directamente esto, es cierto podemos 
caminar encontrar agua, pero que esta agua sea la cantidad, que estaba agua tenga la 
calidad de vida y que las obras que estén asociadas a esta agua sean las mejores y más 
óptimas del. de vista requiere el concurso, para eso se requiere el concurso de la 
ingeniería.  
 
Yo puedo ver una naciente, pero cuánto cuesta, si tenemos un río, pero un río hay que 
hacer obras de represa, de toma, de desaneración, de abducción y de tratamiento de agua, 
por supuesto que en ese caso los pozos son más económicos, ha comentado a la señora 
regidora sobre el precio 800 millones, 500 millones, si nosotros de acuerdo con el potencial 
un pozo de 800 millones que está comprometiendo una institución, 800 millones en un 
pozo estamos comprometiendo nosotros, eso es mucho o poco, depende yo soy o muy 
alto o muy bajo depende con quién me comparé, si nosotros comparamos que eso nos 
podría costar por cada litro potencial con tenemos a $30,000 el litro pues son pozo baratos 
porque, porque el agua de la GAM el proyecto de gran área metropolitana que tenemos 
nosotros nos cuesta 300 millones de dólares, eso significa que por cada litro nosotros va 
a costar cuatro veces más del agua que cuesta aquí en Guápiles porque por las buenas 
condiciones que tenemos, por supuesto que el agua de los pozos profundos que hemos 
hablado nosotros es una agua prístina clara que lo que hay que hacer es simplemente 
desinfectar y colocar el cloro que se requiere para evitar que las tuberías se contamina 
esa agua, esa es el agua que nosotros debemos capturar y por supuesto en el largo plazo 
tendríamos. 
 
Con relación a los proyectos se ha hablado y síndico tenemos un plan maestro pero este 
plan maestro, pero este plan maestro nos va a permitir por supuesto que todo lo que la 
basura está ya tenemos identificado y estamos en este momento con nuestros técnicos 
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especialistas en cuencas y aforos, gente que tiene 20 años, no hay mejor conocimiento en 
el país y a mí me atrevería a decir que así que con orgullo nacional, orgullo de país, no 
orgullo funcionario empleado del A y A, orgullo de que tenemos en el A y A los mejores y 
mayores conocedores de lo que significa la valoración de cuentas y los mejores 
hidrógrafos que tenemos en este país, hidrogeógrafos y también geógrafos que tenemos 
en este país están en el A y A, y que están haciendo ellos trabajando en este momento 
por indicar las fuentes de agua que requerimos nosotros y entonces aquí estamos 
trabajando nosotros esto. 
 
Esto yo nada más quería recalcar algunos aspectos y sobre todo que esa inversión es una 
inversión que se hace en términos óptimos, es la mejor inversión que podemos hacer y el 
inversión que tiene resultados en el corto plazo 70% para terminar es lo que significaría 
que el incremento actual nosotros tenemos casi 30.000 servicios acá en la zona de Pococí 
30.000 servicios y quiero indicar esta cifra, porque ahora les acabo de decir que podríamos 
incrementar 15,000 nuevos servicios y eso significa el 60% de crecimiento en todos los 
servicios que se pueden dar en esta zona en un plazo de 3 años, y entonces esos no son 
especulaciones, son hechos, son temas que tenemos asociados a los planes de inversión 
que estamos trabajando, eso es lo que estamos trabajando, estamos trabajando para 
permitir a Guápiles el crecimiento que requiere, y si quieren crecer un 60% crezcan 
tendrían que crecer 15, 20% todos los años y por supuesto que satisfechos que nosotros 
crecimiento no podíamos estar, es preparar a Guápiles y aun así con el plan maestro 
prepararlos para el futuro. 
 
Reg. Eliecer Araya Brenes. 
 
Saluda, Qué bueno de verdad todas estas explicaciones que hoy estamos acá y qué bueno 
que en Guanacaste hayan resuelto los problemas de agua por lo menos en parte, pero 
una zona como Pococí no se puede decir que faltan 3 años o más para resolver los 
problemas de agua se ha repetido acá es la zona la provincia que más agua tiene y que 
tenemos que esperar, hacer un pozo significa bombear el agua, eso encarece el costo 
también, aquí las aguas viene por gravedad sacando la de esos cerros y no es cierto que 
las aguas aquí pues yo digo que sí pueden tener algunas dificultades de hidrógenos 
algunas cosas que puede ser afectar a la población, pero no se ha demostrado todavía y 
cuántos años tienen el acueducto que tiene aquí en Pococí y Guácimo. 
 
Donde tenemos tanta agua y estamos pagándola igual que si estuviéramos en Guanacaste 
también, donde tiene que bombear el agua y tiene que hacer pozos a grandes 
profundidades, aquí viene por gravedad pero el precio sigue grabándose más, porque 
cada día no mete más impuestos en el agua también, debería ser el agua más barata que 
cualquier otra parte del país, sí aquí tenemos nacientes de agua el estado puede comprar 
esas áreas de acuerdo a lo que dice Hacienda, aquí hay otro problema que se compran 
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nacientes de agua y doña Yorleny debe ser lo mejor, para protección entonces vienen los 
ecologistas y dice esta agua es para protegerla no se puede utilizar, entonces tiene que 
decir para protección y explotación, sino ahí seguirán esos ríos y esas nacientes sin 
poderlas explotar, yo creo que esperar tres años más para resolver problemas donde hay 
tanta agua, los empresarios los que vienen no van a invertir y los que hay se los van a ir 
porque aquí la situación es caótica, aquí se van inversionistas, aquí los jóvenes tienen que 
emigrar para buscar el sustento, pudiendo traer empresas que se pueda desarrollar más 
el país, se le puede dar más viviendas a muchas gente que tanto lo necesitan pero por la 
falta del agua no se puede, la señora Astorga dice, bueno yo estoy de acuerdo que 
estamos un país derecho, pero no puede ser que se le niegue el agua, si el agua es salud 
que se les niegue el agua a las familia que tanto lo necesitan, debemos de buscar una ley 
aquí tenemos la señora diputada, tenemos a un Vicepresidente que es de esta zona, para 
que nos ayuden a legislar en la Asamblea Legislativa, para que estas leyes sean realmente 
en beneficio del pueblo y no en contra del pueblo cómo está en este momento. 
 
Hay mucho que decir y hay que pelear aquí en favor de la comunidad, yo creo que nosotros 
debemos organizarnos más para pelear por los que lo que tenemos, y tenemos que estar 
peleando, entonces que hoy doña Yamileth usted se lleve todas las inquietudes que el 
pueblo de Pococí sí le está pidiendo y que es una necesidad que tenemos aquí, don 
Marvin, doña Yorleny para ver cómo resolvemos el problema y lo más pronto posible 
porque aquí no necesita invertir con préstamos, porque a Pococí lo han agarrado como 
una caja chica, para ayudar a otras provincias es cierto lo necesitan, pero no podemos 
permitir que se lo lleve la plata de aquí para invertir en otro lado y nos dejan a nosotros no 
sin agua, si no sin presupuesto para invertir, para poderle dar agua a todo el que lo 
necesita, gracias señor presidente.   
 
Sr. Orlando Barrantes. 
 
Se ha dicho mucho acá que es la necesidad de agua en la bajura, que es la necesidad de 
que comunidades como la lotificación San Rafael, en este momento tengan que pegarse 
sin autorización de A y A  para que tengan agua, la necesidad ya se dijo aquí sobre 
Tortuguero, es que hay que estar allá en la bajura, para entender lo que son las 
necesidades agua a mí me sorprende las afirmaciones del señor Salas, entiendo que es 
el Gerente General, porque por lo menos a mí me puso la cabeza un poco en la línea de 
que aquí nos tenemos poner un poco más serios y evitar que en este tipo de 
conversaciones el Gobierno crea que nos va aplicar la mecedora, la mecedora es un 
término que nosotros usamos cuando nos quieren en una negociación hablar muy bonito, 
hablar mucho rato, y mucho dato pero nos ponen ahí a dormir, y eso es una cosa que 
nosotros vamos hacer particularmente cuidadosos a partir de hoy, porque queremos 
ordenar estas conversaciones con A y A, el señor Salas en menos de cinco minutos dijo 
dos cosas, que uno dice uno no sabe aquí tenemos que sentarnos para hablar eso, pero 
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aquí no se puede porque no hay tiempo, por un lado dijo que pronto 50 mil personas 
tendrán agua y luego dijo que 15 mil en tres años, esas afirmaciones son gruesas en una 
negociación como esta. 
 
Dice doña Yamileth con todo respeto que usted se merece como mujer, como funcionaria, 
como señora, es grueso escuchar lo que usted dijo, que esas oscuras no son dañinas, si 
nosotros hubiéramos sabido eso, con todo respeto se lo digo hubiéramos traído una 
botellita con esa agua a ver cuál de los que está aquí se la toma, hay que tener cuidado 
con eso doña Yamileth, el problema nosotros entendemos que ustedes como funcionario, 
ustedes tiene que venir aquí y no dudamos jamás y lo estamos hablando con mucho 
respeto no dudamos jamás de la intención que tienen ustedes por desarrollar esta zona, 
pero decía don Marvin y hablaba sobre la mesa Caribe. 
 
Para un grupo de nosotros de acá la mesa Caribe nos es un espacio para hablar temas 
como estos, porque la mesa Caribe es un espacio para cosas generales, recoger datos, 
recoger proyectos etc, mejor que el Gobierno establezca negociaciones más directas pero 
sobre cosas concretas para ponernos a trabajar y no dialogar tanto, porque de dialogo 
estamos casados, yo vengo aquí hablar a nombre de las comunidades de un grupo muy 
importante que exige el agua, aquí ustedes han hablado de la amnistía que para mí no lo 
hemos hablado en las reuniones comunales que hemos tenido, pero por el carácter que le 
agarramos al vuelo pareciera que es una cosa muy importante, y a donde vamos a tratar 
eso a partir de hoy o sea como hacemos porque eso es un tema grueso. Explica 
Ampliamente. 
 
Sr. William Núñez (Comisión Fuerza Pococí) 
 
Saluda, Cuando Nataly expuso aquí que en cuatro años lo que se han dado son dos mil 
ochocientas y algo de disponibilidades de agua, eso nos da un promedio anual de 
setecientas dos pajas por agua no es nada por año, setecientas dos pajas de agua por 
año y me acuerdo en otros informes anteriores que el promedio era ochocientos, 
novecientos más bien hemos bajado, eso si los números o Pitágoras estaba equivocado 
usted divide setecientas dos pajas por año en trecientos cincuenta mil habitantes no nos 
da ni un medio por ciento para cubrir la demanda de agua de este cantón. 
 
Lo que le quiero decir es que hay mucho por hacer y hay que hacerlo y doña Yamileth 
decirle además que en tres años la gente no puede vivir sin comida, porque no hay comida 
sino hay trabajo y uno de los problemas es la generación de empleo no es un problema 
sólo locales nacional, aquí están cerrando más negocios de los que están abriendo por 
múltiples razones, entonces hay cosas que hay que hacer definitivamente y este pleito del 
agua lo viene manejando con el Concejo Municipal y doña Elibeth, Fuerza Pococí hace 
mucho rato, mucho, mucho rato y con Luis Guillermo Solís, tuvimos tres reuniones de 
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usted estuvo en la primera en casa presidencial, y hablamos cosas muy serias se hicieron 
unos compromisos ahí de los cuales no se han cumplido muchos, porque le recuerdo esas 
pajas de agua que se están dando por año, que no responden a la realidad pero en acción 
año se habló y podría haberse dado soluciones emergencia desde hace un año. 
 
Pero es que aquí pareciera que los proyectos como que se esperan al final casi 
empezando la campaña política, como para recoger votos haciendo cosas, pero eso 
tenemos que hacerlo cambiarlo, porque los pueblos, nuestras comunidades necesitan 
como le digo empleo y el empleo se genera si tenemos agua para que se instalen 
industrias, para que se pongan proyectos de vivienda, quería decirles que para mí A y A 
podría hacer mejor las cosas, pero para mí A y A sólo es bueno para pasar la factura 
porque le voy a decir algo. 
 
Si yo voy a desarrollar un proyecto y tengo el agua la disponibilidad de una tubería a 2 
kilómetros yo tengo que ver cómo hago para traerme esa tubería hasta aquí, no la pone A 
y A, a mí no me digan que A y A la está poniendo eso es falso, tiene que poner la uno, voy 
a desarrollar un proyecto lo que sea, tengo que ver de dónde agarró dinero para cargarse 
lo después al costo de la casa que voy a construir para vender o para qué sé yo, o para 
para la empresa y traer esa agua desde allá a mi costo y luego me exigen dentro del área 
hacer la infraestructura A y A no pone más que el medidor, incluso que cuando ponen 
medidor tengo que pagar por este medidor la instalación del medidor, el cemento que lleva, 
el costo del medidor, lo que sí pone acueductos es el recibo, entonces hay cosas que hay 
que cambiar cómo vamos a hacer para que la bajura crezca, esa zona la bajura para que 
crezca, no estiraron un tubo madre, no es que hay que pensar en los ramales llevarle el 
agua a la gente, como él ICE si pone un poste de luz haya al final de aquella calle porque 
hay sólo dos casitas, o sea ahí sí estamos hablando de que tiene que haber una 
solidaridad con los más necesitados, con el que genera empleo, con la gente que quiere 
vivienda, qué fácil es decir tienen que hacer una planta de tratamiento a partir de 5 casas 
porque no hay alcantarillado para aguas negras, entonces tengo que hacer una planta de 
tratamiento y a quién le corresponde manejar las aguas negras. 
 
Cómo se llama acueductos, qué quiere decir A y A acueductos y alcantarillados es lo que 
menos tenemos, porque la municipalidad tiene que ver cómo hace para manejar las 
alcantarillas de las aguas servidas, y ahora pues que estamos hablando del tema de las 
aguas negras que me parece muy interesante eso lo hemos manejado hace tiempo atrás 
con él con el alcantarillado acá, pero cómo vamos hacer con el resto, cuando Freddy 
Madrigal por decir un nombre en aquellos tiempos hace más de 60 años cuando el 
acueducto lo manejaba la municipalidad le hicieron una ruta una vía pública para pasar la 
tubería, por la finca pasan por media finca, después va a segregar y a pedir una paja de 
agua y no se la dan, muy feo, y la tubería alli en la finca y no le dan el agua, doña Yamileth 
quiero agradecer su visita siempre muy cordial, primero saludarla y pues a veces tenemos 
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divergencias pero no de fondo, la verdad que son de forma y creo que esta es una gran 
oportunidad para como bien lo dijo Orlando trabajar juntos, para mejorar las cosas muchas 
gracias. 
 
Yajaira Rojas (Territorio Seguros) 
 
Doña Yamileth, yo he venido dando seguimiento al proyecto de robustecer las cañerías, 
la cañería principal que sabemos que puntualmente ese es el tema qué nos está 
afectando, todos los esfuerzos que se han hecho han sido emergencia, yo sé que la 
inversión del alcantarillado por cada Colón se invierten cuatro y que en el Cantón de Pococí 
se recogen tres mil setecientos cincuenta millones de colones en agua, la inversión que 
está proyectada hasta el momento es de seis mil setecientos sesenta y cinco para 4 años 
con los datos que ustedes nos acaban de dar. 
 
Hay algo que me llama la atención según el decreto 1017 390 y el decreto 18075 que es 
el proyecto que ustedes presentaron, se dice que la zona protectora es de 
aprovechamiento del recurso hídrico de consumo humano y preservación de la cobertura 
vegetal, entonces si nos basamos en la constitución en el artículo 7 donde dice que los 
convenios internacionales están por encima de la ley y el convenio internacional está los 
derechos humanos y el recurso del agua como derecho humano no puede ser 
inconstitucional, entonces mi pregunta es desde la República participativa porque yo no 
soy ni regidora ni sindica, soy una soberana desde la República representativa qué 
acciones el A y A tiene para incluir a la ciudadanía en este proceso cómo podemos 
participar nosotros los ciudadanos, de este proceso en la Sala Cuarta esa es mi pregunta 
muchas gracias. 
 
Sr. Freddy Madrigal (Empresario). 
 
Saluda, Yo hoy participo en nombre de los empresarios de este Cantón los cuales no es 
mentira lo que dijo William, estamos a punto de ir los que trabajamos en lo que es 
desarrollo de lotificaciones, en este momento la situación está muy difícil yo no sé qué 
haría alguno de ustedes si le quitaron el salario 3 años, nosotros nos llevamos tres años  
y poder trabajar por falta de agua, en este momento yo me pongo a pensar por ejemplo 
una lotificación como la lotificación San Rafael de la cual no tengo nada que ver, pero que 
conozco todo el tema una organización que el empresario la hizo hace 20 años y se fue y 
hoy les piden una planta de tratamiento para poderles dar agua, esas personas no pueden 
hacer esa plata tratamiento y necesitan el agua y ya viven ahí. 
 
Yo no sé cuál de ustedes podría vivir casi 20 años sin agua teniendo que jalarla 
posiblemente pichingas o no sé cómo lo hacen También quiere decir doña Yamileth y 
reconozcan todos acá el caso de nuevo Guápiles, resulta que nuevo Guápiles en una 
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ocasión hubo un convenio verbal de darle el agua cuando se hizo toda la instalación de 
los tanques y todo esa cuestión ahí, cuando se pidió el cumplimiento del convenio se dijo 
que tenía que venir en blanco y negro, nosotros como empresario dijimos o que pida que 
es lo que hay que hacer para que nos den el agua por lo menos de esta calle principal 
esta calle tiene 60 años estar en la hoja cartográfica, calle la Emilia, resulta que nos 
pidieron traer toda la tubería hasta la Corte, porque se hacía la Corte se hacía licencias el 
tránsito y algunas otras edificaciones ahí, nos obligaron a traer eso o nos pidieron con 
mucho gusto aceptamos, se cumplió con todos los requisitos, se metió la cañería se 
hicieron pruebas de presión se pagó todo lo que hay que pagar, se pusieron los hidrantes 
se hizo todo lo que había que hacer se cumplió con lo que A y A pedido lo recibió A y A 
totalmente con todos los requisitos que se pidieron, dieron agua a 14 personas y ahora 
llega y dicen que retiran el agua porque resulta que es una organización nueva que se 
está haciendo, pero hace 20 años pasaron unas tuberías de los tanques por esa por esa 
calle, entonces cómo pueden decir que es parte de una organización sería que abusaron 
o que usurparon la calle, porque no podían salir por una por una calle que no era pública 
y que en una calle que tenía años estar ahí hace 20 años pasaron esas tuberías ahí, y 
entonces no es cierto que esa calle este es parte de una urbanización y eso lo dijeron en 
la Sala Cuarta. 
 
Yo siempre dije que lo único que queríamos es que no se quitará el derecho que se había 
dado ahí de una calle que no que no era, ni era de nosotros o de esta urbanización cuando 
ya no la calle pública, en una calle se llama calle la Emilia tiene 60 años están en la hoja 
cartográfica y 20 años que A y A pasó con sus tuberías para sacarlas de la finca, porque 
antes pasaban por la finca para que lo tengan en mente y las cosas que se hacen que nos 
maltrata a los urbanizadores, de alguna manera son personas que trabajamos yo nos 
queremos ganar dinero honradamente pero que no nos deja y también hay personas ahí 
no sean comprados deben a los bancos y se han comprometido porque habían derechos 
que A y A daba y después los quita y ahí están pagando sus préstamos en los bancos y 
no pueden construir, hay 36 urbanizaciones paralizadas y no sé cuántos empresarios 
participan en esas urbanizaciones, las personas que trabajan en las redes eléctricas han 
cerrado sus empresas y muchas otras empresas que tienen que ver con los 
desarrolladores, y por ende todo lo que es el sistema de ferreterías y depósito de madera, 
tajos y todo eso está paralizado y lo principal la gente, muchas gracias. 
 
Reg. Freddy Hernández Miranda. 
 
El ingeniero Jean Carlo, va exponer lo que es el tema que nos ha ocasionado pues algún 
problemita con el tema de las solicitudes de uso de suelo, para las disponibilidades de 
agua y visado.  
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Sr. Jean Carlo Ruiz Hernández (ingeniero Municipal, Coordinador de Planificación  y 
Control Constructivo).  
 
Saluda, para referirme rápidamente al inconveniente que se nos viene presentando hace 
aproximadamente 6 meses, que es desde que él A y A saca nuevo reglamento o modifican 
reglamento donde incluye un nuevo requisito, crea un nuevo escalafón de requisito que no 
existía en el pasado que era el uso de suelo, a partir de ese momento la municipalidad 
nosotros primero nos vimos contrariados porque no hubo ningún tipo de acercamiento por 
parte del A y A antes nosotros para indicarnos que ellos pensaban implementar este nuevo 
requisito, una vez que nos empieza a llegar esa cantidad de gente que era 5, 6 veces 
mayor a lo que se estaba acostumbrado aquí en la municipalidad para este tipo de trámite, 
entonces si tenemos que ver de qué manera podemos implementar un mecanismo para 
evitar que esas personas que han que llegar a la municipalidad, a solicitar un requisito que 
en el pasado no era requerido. 
 
Nosotros este tratamos de exponer la el criterio nuestro de por qué no se requería un uso 
de suelo para efectos principalmente de vivienda unifamiliar, porque entiendo que este 
nuevo reglamento viene más que todo como apretar lo que son los proyectos urbanísticos 
que es donde podemos tener lo que son los mayores problemas a la hora de los 
desarrollos irregularidades, no tanto con los proyectos de vivienda unifamiliar, pero al 
aplicar esto estamos metiendo en el paquete a prácticamente a todos inclusive los de los 
casos más humildes que tenemos que son de las viviendas de interés social, Pococí ocupa 
por mucho el primer lugar en la cantidad de viviendas de interés social que se tramitan en  
el país alrededor de 1200, 1300 viviendas de interés social, segundo lugar es Pérez 
Zeledón que anda como por la mitad. 
 
Entonces estamos haciendo que todas estas personas regresen a la municipalidad o 
vengan a la municipalidad una vez más a visitarlo metiéndole más tiempo, invirtiendo más 
recursos para obtener este requisito del uso de suelo y un requisito que anteriormente 
nosotros lo manejamos de manera muy ágil y precisa, en un día la municipalidad resolvía 
lo que era la solicitud de certificado de uso de suelo a partir de esto el tiempo se empieza 
incrementar, porque no existía la capacidad para atender esta demanda pasamos de un 
día hasta casi un mes, fuimos inclusive hasta las oficinas del A y A pero lamentablemente 
cuando se nos atendió solamente era sobre una línea que querían ir y lo que nos indicaron 
así expresamente, eso es problema municipal, ustedes verán cómo lo resuelven, y nos 
indicaron también la incompetencia municipal no viene reglamento esas fueron las 
palabras que nos indicaron y simple y sencillamente no se resolvió nada, no se llegó a un 
acuerdo, a partir de eso entonces y ideamos publicar en la gaceta una política municipal, 
donde indica que todos los usos de suelo para vivienda unifamiliar la municipalidad los da 
como aprobados, eso en el entendido de que la persona no tenga que venir a la 
municipalidad a solicitar este requisito, porque no es necesario Pococí no tiene un plan 
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regulador y otras leyes no indican de que se le puede negar lo que la actividad de 
construcción de vivienda unifamiliar a las personas, además que es un derecho 
constitucional. 
 
No importa que se solicite el uso de suelo para urbanizaciones, para comercio, en eso 
estamos totalmente de acuerdo es una buena manera de regular, pero para lo que es 
construcción de viviendas unifamiliares que no estamos de acuerdo, pero tenemos el 
inconveniente que a pesar de que se hizo la política municipal se le comunica a nivel 
nacional de que la municipalidad Pococí estaba otorgando los usos de suelo como 
conforme para esta actividad, igual siguen enviando a las personas a que le den un 
documento lo cual es me parece bastante redundantes si ya les estamos indicando de que 
se le está dando como aprobado, porque insisten en enviar a la persona a que se le 
entregue ese documento, entonces lo que me gustaría es que se llega algún tipo de 
mecanismo interinstitucional entre ambas entre la municipalidad y la A y A, para poder 
solventar esto y no afecta a la persona, porque comunicamos para un permiso de 
construcción tenes que venir la municipalidad para un suelo, después para un visado, 
después al A y A para lo que la disponibilidad de agua, después para que me instalen el 
servicio, después para el permiso construcción y bueno en vez de simplificar los requisitos 
los estamos más bien aumentando con requisitos innecesarios ese sería mi intención 
muchas gracias. 
 
Manuel Salas, Gerente A y A. 
 
El uso de suelo como todos conocen y es importante las precisiones que hace el ingeniero 
para aclarar algunas cosas, el usos de suelo es un documento en donde nos dice a 
nosotros: 1- Si ese terreno se puede usar para uso residencial baja, media, alta si son 
20viviendas por hectárea, 50, 100, 500, depende densidad, si es alta densidad etc, nos 
dice a nosotros cuales son los frentes mínimos, los fondos, los retiros que tienen que darse 
y también nos va a indicar a nosotros las alturas máximas que pueden construirse, también 
sabemos que el uso de suelo nos permite a nosotros saber , si es uso residencial, si es 
uso de servicios, agrícola, si lo que se puede poner es un restaurante, si lo que se puede 
poner etc, es decir es realmente como se usa el suelo en esta municipalidad. 
 
Pónganse a ustedes a ver, va a decir el A y A darle 50 pajas de agua a un terreno  en 
donde solo pueden ser 20, o como alguien llega y nos pide para una vivienda y luego 
resulta que ahí solo se puede hacer residencial o como alguien pide una vivienda le damos 
el agua y luego después resulto eso en un hotel de cabinas eses el control que tiene que 
hacer la misma municipalidad, es el control básico de lo que hace la municipalidad, es que 
ustedes gobiernan y controlan lo que se hace en este territorio, entonces el uso de suelo 
es un documento que indica exactamente cuáles son los usos posibles y es un documento 
que no es un requisito más, es un requisito que ya está directamente en todo lo que son 
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los permisos y tramitación de los permisos de la construcción, entonces simplemente que 
es lo que se hace más bien que en vez de que sea el A y A el que dice cuántas viviendas 
pueden haber en determinado terreno o si eso es de uso comercial, o si de servicios o 
agrícola, es que sea la propia municipalidad, ustedes como municipalidad son los que 
saben y tienen claro cómo se usa y como se aplica el uso de suelo, el usos de suelo es si 
esto es de vivienda, o es una gasolinera, o es otra cosa, no va a decir el A y A, lo van a 
decir ustedes, ese es el documento fundamental de control de uso de suelo.     
 
Sra Yamileth Astorga Espeleta. Presidenta Ejecutiva de A y A 
 
Quería agregar esto, hemos tenido algunos cantones donde la municipalidad permitió 
desarrollos urbanísticos, resulta que uso del suelo era agrícola, o sea nunca se hizo el 
cambio de usos agrícola, a uso urbano, y eso es parte o sea cuando uno tiene un plan 
regulador ya regulas, pero cuando nos existe como no ha existido en la mayoría de 
cantones permitiendo urbanizaciones en las zonas de recarga hídrica, entonces al final 
nos estamos poniendo la soga, aquí por dicha existe esa área de protección, que horita 
no nos permiten usar el agua pero digo existe y ustedes tienen certeza y seguridad del 
agua, pero si existiera posiblemente se estaría urbanizado ahí para arriba y se quedan sin 
agua, eso está pasando en muchos lados. Explica ampliamente.   
 
Decía el señor Núñez, que hay que esperar tres años, no como que tres años talvez no 
me entendieron o no me di a entender, los proyectos están, el pozo ya está, no hay que 
esperar tres años yo nunca dije eso y no quiero que quede con esa idea, hay un pozo que 
ya se terminó y que ya se están dando las disponibilidades, ahora está el otros pozo que 
se concluye en pocos meses para dar las otras disponibilidades, y esperamos que la sala 
constitucional nos dé el visto bueno para hacer las tomas allá arriba, entonces no es 
esperar tres años, estamos en eso. 
 
Y lo otro es que tampoco nunca dije que el agua con hierro y manganeso no era peligrosa, 
nunca dije eso, lo que quise aclarar es que por aquí nos decía Ovidio Vives que el agua 
era con excremento, es muy diferente hablar de excremento, hablar de hierro y 
manganeso, entonces nunca dije que no era peligrosa, para aclarar eso, y depende de la 
concentración una agua puede tener arsénico, pero si es menor a 10 microgramos no es 
peligroso, así lo tiene hasta probado la organización mundial de la salud, igual manera a 
mí no me gustaría tomarme esa agua oscura porque a la vista no se ve limpia eso es un 
hecho, y eso la única manera es trayendo agua desde la montaña.   
 
Reg. Pdte. Freddy Hernández Miranda. 
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Jean Carlo pónganse de acuerdo y participen en las charlas de A y A , des pues en una 
mesa de trabajo hay que ver con don Manuel, con doña Yamileth y doña Nataly podemos 
ver y tratar ese punto en cuestión.  
 
Yorleny León Marchena (Diputada Asamblea Legislativa). 
 
Me parece que en términos generales aquí hay una actitud muy positiva de parte del A y 
A que hace un tiempo atrás nosotros no veíamos, y eso es digno me parece de rescatarlo 
y dejarlo en evidencia, yo no me acuerdo de los tantos años de estar metida en gestión 
del desarrollo haber visto a un A y A que tuviera tanta disposición en proyectos, en 
presupuesto, y en personal, y creo que aun cuando no se atiende los requerimientos en el 
tiempo que nosotros quisiéramos que se atiendan que es como para mañana, sería injusto 
no reconocer esa atención que hoy el A y A le está prestando a el Cantón de Pococí. 
 
Por los datos que han estado manifestando yo entiendo a Yamileth, que la demanda 
domiciliar ya está cubierta no tenemos problemas en este momento de demanda domiciliar 
sin embargo mí me parece que la demanda empresarial hoy sigue siendo un problema 
importante, y creo entonces aquí que hay que hacer un esfuercito de parte del A y A para 
ver de qué manera se puede solventar esa demanda empresarial, porque es realmente 
importante en términos de qué es el generador de empleo que nosotros tenemos aquí y 
en cualquier parte de la zona, el tu esfuerzo adicional que se puede hacer para solventar 
esos requerimientos en poder atender la demanda empresarial que yo no siento que 
todavía la tengamos del todo completa se pueda se pueda ser, y ahí en lo que desde el 
despacho podamos ayudarle con muchísimo gusto lo vamos a lo vamos a hacer. 
 
Yo nada más le pediría y me parece que en aras de que todos podamos entender y tener 
el mismo idioma de repente agarrar esa presentación que hizo hoy la ingeniera y 
convertirla en algo en un cronograma, que podamos repartir le la gente, para que la gente 
pueda visualizar, y decir a mirar mi proyecto, el proyecto donde me va a incluir a mi 
comunidad va a estar en el primer semestre del 2020, o va estar en el tercer semestre del 
2021 que la gente pueda visualizar más y mejor, creo que puede ayudar un poco a 
entender por dónde va el camino de estos próximos tres años, porque efectivamente una 
las personas que hablaba de que de repente ahí sale información pero no logramos 
entender cómo estás usando nuestra necesidad de unidades ahí, por ejemplo el agua en 
las basuras en las reiteradas oportunidades que hemos conversado usted nos ha indicado 
como se va a solucionar el problema sin embargo en la presentación de aquí, parece que 
quedó la inquietud de que todavía las bajuras y no están siendo atendidas y que tampoco 
van a ser atendidas en el mediano plazo.  
 
Entonces creo que hay que hacer como un trabajo ahí mejor y no sobre todo hacer el 
trabajo a lo interno del A y A, sino que además hacer accesibles información para que la 
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gente pueda ubicarse y tener claro dónde puede estar, me parece que aquí no hay por lo 
menos en este momento ningún proyecto de ley, en los que nosotros podamos ayudar 
desde la comisión Caribe sin embargo en el momento que estén y si todavía estamos en 
la Asamblea no dudé que vamos a darle prioridad a cualquier proyecto de ley que se 
presente que tenga que ver con el tema solución de agua en la provincia de Limón, y por 
supuesto que muy en especial en el Cantón de Pococí y lo último es de repente en este 
espacio de trabajo que estaba hablando el ingeniero de la municipalidad si hay algo en lo 
que nosotros pudiéramos ayudar también para solucionar ese tema, del procedimiento 
que me parece después de escucharla el Gerente General del A y A es un asunto que se 
está adelantando la solicitud del uso del suelo, si podemos ayudar en algo para 
solucionarlo hacerlo. 
 
Pero en términos generales yo quisiera decir qué bueno los esfuerzos que se han venido 
haciendo en Pococí a lo largo de los últimos tres años principalmente empiezan a dar 
resultados, estos no son procesos cortos, no son procesos rápidos como uno quisiera que 
se den sin embargo toda la lucha que ha hecho este Cantón y ahí yo quiero reconocerle 
mucho trabajo a Fuerza Pococí que se empeñó y se empeñó en que se le entrara el tema 
del agua al Concejo Municipal que se ha puesto la camiseta con el tema del agua, y 
además de las comunidades en general que poco a poco se han ido organizando, para 
que se le preste atención a un tema tan importante como es el tema del agua. 
 
Me parece que si bien es cierto no tenemos la solución para mañana, pero que si ya hay 
acciones puntual compromisos concretos en los cuales yo no veo a doña Yamileth que 
ese mañana nos vaya a decir que no se van a ejecutar, que nos va a permitir a nosotros 
entonces día a día, mes a mes poder tener soluciones importantes para abastecer el agua 
y aquí la tarea de la municipalidad que me parece que es vital doña Elibeth y señores del 
Concejo es ayudar con el tema de las cuayudansas, ojalá en todas las comunidades se 
puedan presentar que cuayudansas, porque efectivamente mientras ese tema no se 
resuelva en la Sala Constitucional lo cierto es que ni el A y A, ni ningún otro operador va 
a poder hacer uso de esa agua que tanto tenemos nosotros aquí, no solamente en Pococí 
sino en la provincia de Limón y en muchísimas otras partes del país, quedó a la orden en 
lo que pueda servirles muchísimas gracias y buenas noches. 
 
Reg. Reinaldo Benavides Vargas. 
 
Señor Presidente yo pido que quede en actas, donde la señora Diputada Yorleny León 
dice que en Pococí no hay problema de agua domiciliar.   
 
Reg. Alejandra López Lee (Municipalidad de Guácimo. 
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Saluda, un gusto don Marvin encontrarlo por aquí, don Freddy muchas gracias por darnos 
este espacio aquí, vi la explicación que dio doña Nataly, ahora escuchaba creo que los 
mismos problemas que tiene Guápiles, lo tiene Guácimo, el problema de agua en las 
bajuras, nosotros como regidores somos los que nos comemos todos esos pleitos, que 
nos van nos gritan, que aquí el agua, nosotros lo que es Santa María, Los Ángeles, Santa 
Rosa, Camaroncito son lugares que están mal de agua, la vez pasada cuando estuvo por 
allá visitándonos en Guácimo, habló del financiamiento del banco alemán sin más le 
entendí ahorita fue el que dijo que ya se firmó, ya está aprobado bueno eso no solucionaría 
mucho lo que son las bajuras en teoría. 
 
Otro problema que tenemos Guácimo está sufriendo y no sólo la bajura Guácimo centro, 
hay negocios ya que están sufriendo de que no tienen agua, no les llega el agua, negocios 
del puro centro, el puro IMVU a dónde no tienen agua, llegan se quejan, yo soy una que 
pasó encima en acueducto, como los conozco y les digo vea que por aquí no hay agua 
que lo que pasa y ellos se han se han puesto la camisa andan trabajando van y abren una 
por aquí, cierran otra, ahí vamos pero si tenemos ese problema, la disponibilidad de agua 
como lo comentaba el regidor ahora, hay mucha gente que les van a dar un bono y no les 
dan la disponibilidad de agua, los casos los pasan a Limón, entonces hay que esperar que 
el Limón les responda sí tiene disponibilidad de agua, no entiendo por qué no lo hacen en 
la oficina de Guácimo si son ellos los que conocen, entonces usted llama y le dicen no el 
caso suyo está en Limón hay que esperar que el Limón conteste a ver si tiene esa persona 
disponible de agua para gozar de un bono. 
 
Aquí entre todo lo que vi lo único que me voy un poquito contenta es con esto del 
financiamiento del banco alemán, que ya se aprobó que ya eso no solucionaría las bajuras 
y ojalá doña Yamileth la tengamos por allá en Guácimo, en una sesión como éstas para 
que usted nos ayuden poquito con lo de las disponibles de agua, que se están negando 
tanto en Guácimo gracias. 
 
Sra. Flor Valerin Cabalceta (Alcaldesa de Guácimo) 
 
Saluda, Creo que va a ser prácticamente repetitivo lo que voy a decir porque tanto 
Guácimo, como Pococí son cantones hermanos siempre hemos trabajado en conjunto en 
lo que podemos y lamentablemente tenemos los mismos males disponibilidad de agua, 
los negocios no tienen agua a veces para funcionar como dijo mi compañera, lo que son 
las comunidades las bajuras lo que es Duacari, Río Jiménez, lo que utilizan son pozos y 
ustedes saben lo que tienen los pozos lamentablemente.  
 
Entonces nosotros como municipalidad de Guácimo le solicitamos de veras a los 
representantes del A y A, que se ponga la mano en el corazón y vean la necesidad que 
tenemos realmente no solamente Guácimo, sino Pococí, lo único bueno que hemos oído 
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hoy que Guácimo está dentro del préstamo alemán y si quisiéramos fecha doña Yamileth, 
lo más pronto fechas para darle a nuestro Cantón esa pues es indicación de que tenemos 
algo bueno, pero realmente hay otro problema y hemos tratado de ver cómo lo resolvemos 
pero es un poco difícil, tal vez ahora que estamos aquí se pueda hacer algo y creo que 
también Pococí lo tiene, es se arreglan las calles, los caminos se pavimentan no hace 
mucho en el área de Pocora se arregló prácticamente la mitad de Pocora se pavimento la 
cantidad de millones que se invirtieron, y no habían pasado 8 días cuando se rompieron 
la calle y lo que quedó fue ahí realmente algo que da lástima ver cómo quedan las 
carreteras que son millones de millones los que se invierten, entonces no sé alguna forma 
tiene que haber una coordinación, el A y A con la municipalidad para cuando vayan ellos 
a intervenir, por favor coordinen con nosotros porque recordemos que tanto ustedes como 
nosotros los que estamos tocando son fondos públicos, y lo primero que hacen es 
denunciar nos a nosotros porque nosotros dejamos las calles malas, y no nosotros 
invertimos millones lo que el pueblo pide ahí están sus calles, pero lamentablemente el  
A y A se olvida que esos son fondos públicos va y destruye, entonces realmente muchas 
gracias a los señores del Concejo municipal de Pococí por la invitación y señores de A y 
A realmente pónganse la mano en el corazón, señor don Marvin por favor el agua es un 
derecho que todo ciudadano tiene y realmente lo estamos solicitando y lo está exigiendo, 
muchas gracias. 
 
Sra, Maritza Meoño Hernández, (Presidenta Municipal de Guácimo).  
 
Saluda, Yo quiero decirle a doña Yamileth que conozco su capacidad, se que usted ha 
sido una mujer luchadora pero sabemos que hay falencias que nos están atacando a 
todos, que nos están afectando a estos Cantone, al Cantón Pococí, al Cantón de Guácimo, 
yo antes de llegar a la municipalidad he sido comunalista, la municipalidad de Guácimo se 
ha destacado en el gran apoyo que ha dado para que las familias tengan agua y nosotros 
como asociación se han puesto hasta los peones para que se vayan a poner esos tubos, 
la municipalidad de Guácimo puedo decir que ha cumplido con un 40, 50% en tubería que 
se ha puesto en el Cantón, y ahora es doloroso porque yo sí sé que en una sesión que 
tuvimos se le dijo, ni un tubo más porque no se vale que estemos invirtiendo como 
municipalidad y que se le está negando el agua los a la gente que lo necesita. 
 
Hoy yo le digo y yo me pongo yo horita soy la presidenta municipal y tenemos un buen 
equipo de trabajo y les digo si hay que colaborar, colaboramos y cuenten con ese voto de 
apoyo para ese proyecto de ley, porque nosotros somos los más interesados en poder 
llevar este preciado líquido a ese montón de personas que hoy están haciendo fila 
esperando un bono de vivienda, ese es el mayor problema que tenemos en las 
comunidades, la comunidad donde yo vivo en Distrito río Jiménez segundo más grande 
de Guácimo, tenemos gran cantidad de gente esperando el bono de vivienda haciendo fila 
y preguntando todos los días que qué pasa, qué pasa cuando me van a dar el bono 
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entonces yo le solicitó doña Yamileth que de verdad este yo reconozco su capacidad y sé 
que usted puede, gracias a Dios que si ya se dio este préstamo que prontamente vamos 
a ver el sol claro, vamos a tener un poco de paz por ese lado y espero que este Cantón 
de Pococí, Igual también puedan gozar de esa tranquilidad, porque es una tranquilidad 
para todos cuando los pueblos están bien, todos estamos bien, yo les agradezco a todos 
la invitación muchísimas gracias.  
 
Reg. Pdte. Freddy Hernández Miranda. 
 
Yo necesito que usted me entiendan, porque sería muy romántico y permite utilizar esa 
expresión sería muy romántico dejar porque todos conversamos y el derecho a hacerlo 
pero necesitamos materializar ya en mesas de trabajo crear y ya tenemos el mapeo es la 
ruta para evolucionar todo lo que aquí se conversó, nosotros necesitamos salir de la teoría 
y entrar en la práctica necesitamos salir de los escritorios entrar al campo a trabajar, eso 
es lo que necesitamos aquí que ponerse literalmente las botas e irse a trabajar, para 
mejorar este este asunto que nos trae hoy acá, para comenzar en acuerdos estoy clarísimo 
y a la señora Yajaira le voy a solicitar en la convergencia en esta necesidad señora 
Alcaldesa es activar todos los mecanismos con el departamento de Servicios Jurídicos y 
ponerlo a trabajar en la cuayudancia pata trabajar en conjunto con A y A en la acción de 
inconstitucionalidad que se está presentando, jurídica es darle seguimiento e indicarles a 
los Magistrados de la Republica, que nosotros estamos interesados y que por favor tomen 
las decisiones prontas, porque necesitamos seguridad al respecto. 
 
Eso que indico la señora Yajaira, es importantísimo el derecho humano, por un asunto de 
calidad de vida, pero estamos en un país democrático donde una sola persona presenta 
un recurso de inconstitucionalidad y parar absolutamente todo y es dolorosísimo porque 
tenemos de los mejores mantos acuíferos de este país, y que no podamos accesar a ellos 
es realmente lamentable y principalmente es lo peor que le puede estar pasando  a la 
gente que ocupa utilizar esa agua y no es para desperdiciarla y en este sentido la 
coayudancia es vital en el aspecto jurídico.  
 
Sra. Alcaldesa Elibeth Venegas Villalobos. 
 
Señor Presidente, para ponernos a la orden para trabajar para ayudar en esa coayudancia, 
por supuesto que lo vamos a hacer con muchísimo gusto, solamente quiero aclarar dos 
temas la exposición del funcionario Jean Carlos el cual agradezco mucho que a esta hora 
esté acá preocupado por la comunidad, la solicitud expresa que estamos haciendo A y A, 
es con respecto a las viviendas, sólo cuando es la solicitud de una única vivienda, no es 
no estamos hablando de los estudios de suelo cuando son fraccionamientos agrícolas, 
cuando son Urbanizaciones, uni solamente cuando es una vivienda y el 90% de las 
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solicitudes que tenemos en el cantón, es de solicitud de una vivienda que se llama si 
unicelular una vivienda. 
 
Entonces yo sí quiero pedirle a Yamileth, porque si hay voluntad las cosas se hacen y 
usted ha mostrado anuencia escúchanos, yo quiero pedirle el nombre del 90% de las 
familias que hacen esas solicitudes de estudios de suelo, está bien la segregación, es está 
bien los proyectos urbanísticos que se pide el estudio de suelo, pero no puede ser que se 
le ponga tanto requisito a una humilde familia que quiere construir su casa, eso no puede 
ser no estamos de acuerdo y yo le pido un vehemente que por favor usted analice eso y 
nos presente una respuesta, no podemos meter en el paquete a todos, me parece que eso 
no es correcto. 
 
Y con respecto a la participación de la municipalidad de Pococí a nosotros no nos llegó 
esa invitación, si en una segunda parte participamos siempre de parte de la Administración 
hemos estado con toda la anuencia y agradezco, porque sí reconozco que cuando e ido a 
tocar las puertas de A y A se me han abierto y me han atendido toda una mañana para 
decirme este proyecto va así, va asa y eso yo lo agradezco, pero igual en esa misma 
medida también yo quiero pedir que hagamos un trabajo en cuanto a este sentido porque  
no puede ser que echemos en un mismo canasto a todos y que no hagamos algo por esas 
familias, que realmente necesitan que no se le ponga tanta traba en este Cantón Muchas 
gracias señor Presidente 
 
////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 
 
El señor presidente Freddy Hernández Miranda, procede a la creación de la 
Comisión Recurso Hídrico en Pococí. 
 
Por Unanimidad, SE ACUERDA: Aprobar la creación de la Comisión Recurso Hídrico 
en Pococí, los mismos como siguen:  
 
  Nombre    Representantes 
 
Johnny Vargas Arrieta    Regidor Municipal 
Ovidio Vives Castro     Regidor Municipal 
Eliecer Araya Brenes.    Regidor Municipal 
Ginnette Sequeira Granados    Regidora Municipal 
Freddy Hernández Miranda    Presidente Municipal Pococí 
Elibeth Venegas Villalobos    Alcaldesa Municipal Pococí 
Yamileth Astorga Espeleta    Presidenta Ejecutiva A y A. 
Nataly Montiel      Subgerente 
Manuel Salas      Gerente General 
Freddy Madrigal     Empresario 



 
 
   
 
 
 
PAGINA N°46                  ACTA N°27 Extraordinaria.     22-04-2019 

 
“Siempre apoyando el Desarrollo del Cantón”. 

William Núñez      Comisión Fuerza Pococí 
Orlando Barrantes     Comunalista 
 
El señor Guillermo Delgado Orozco, Secretario del Concejo Municipal procede a juramentar de la 
Comisión Recurso Hídrico en Pococí.  
 

 
 
Quedan Debidamente Juramentados.  

 

Sr. Braulio Carrillo Montoya, cédula N°7-030-866, Telef.83859638. 
 
Presenta documentos que tiene contenido de problemas que A y A  debe resolver en el 
Acueducto Colonia Zeledón Cariari, Los Lagos Roxana, Pococí. 
 
Entrega documento a doña Yamileth Astorga Espeleta Presidenta Ejecutiva de A y A. 
Copia Concejo Municipal de Pococí, y Administración MPl. 
 
Sra.Yamileth Astorga Espeleta Presidenta Ejecutiva de A y A. 
 
Con todo gusto lo recibo, y por supuesto que lo analizaremos, y le daremos la respuesta 
antes de 30 días. 
 
El señor José Domingo Pérez Hernández Cédula N°5-114-384. Telef. 8747251, 62217112. 
presenta documento. 
 
El mismo como sigue: 
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Sr. Salvador Saborío. 
 
Dale gracias a Dios que nos tiene aquí con vida y salud y agradecer estás honorables 
visitas para este importante tema lo Marvin y a Yamileth señora alcaldesa regidores y 
público presente únicamente porque ya es una recopilación ya se ha hablado bastante, 
dicen que es de bien nacidos ser agradecidos y agradecer porque la institución de año y 
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medio hacia acá hemos visto un cambio, pero no solamente ha sido administrativamente 
ese cambio haya venido, sino porque dice un refrán que el que tiene sed busque el agua 
y como el pueblo tenía sed Fuerza Pococí William Núñez y su grupo hizo la petición y se 
han visto los frutos, el trabajo de la Municipalidad, el trabajo de Fuerza Pococí y ahora el 
seguimiento con esta comisión que hoy se está instalando y que también como vecinos y 
como organización ADEPO Agencia para el Desarrollo Pococí y la Cámara de Comercio 
estamos también a la orden para cuayudar y empujar la carreta para que el desarrollo se 
vea, porque como ejemplo únicamente en ADEPO recibimos a un empresario que tenía y 
tiene todavía en espera y don Marvin conoce el caso porque es una reunión de 
empresarios se le presentó, se le planteó, y qué está aquí a la entrada del pueblo al frente 
de gasolinera Total el Grupo Matra y tiene más del año y está esperando todavía la 
resolución, nos dijeron hace 15 días que ya estaba en espera, no saben si la resolución 
va a ser a favor o en contra, pero que está esperando la resolución dependiendo de la 
respuesta hay que cuayudar positivamente con la frente en alto pero Pococí necesita 
inversión, Pococí necesita que vengan empresas y entonces que ustedes nos ayuden para 
que sea posible la fuente de agua para esta empresa también gracias. 
 
Sr. Marvin Rodríguez Cordero. Vice-Presidente de la Republica. 
 

Muchas gracias señor Presidente, realmente me voy muy satisfecho porque se vale se 
vale tener diferencias, se vale opinar distinto, se vale discrepar pero no se vale faltarnos 
el respeto y creo que hoy ha sido eso ustedes han expresado todo lo que han deseado 
expresar, no necesariamente es lo mismo de nosotros, pero a privado el respeto y eso es 
lo que nos permite avanzar. 
 
Yo solamente Quisiera hacer mención algunas cosas y por supuesto que tampoco quiero 
generar polémica con algunas cosas que voy a decir, pero es altamente probable que por 
lo menos los que tenemos más añitos de andar en esto, seamos participes de una o de 
otra forma con las cosas que no se han hecho, probablemente es altamente probable y 
ahí me incluyo yo, de que muchas de las cosas que hoy estamos demandando hace 20 
años o más lo estamos diciendo y algunas veces no lo hicimos con la vehemencia que 
teníamos que hacerlo por eso no se han hecho, de manera que hoy solamente hago esa 
mención porque ya no se puede esperar más, ya hay que resolver y quisiera también 
decirles que por la experiencia de vida me favorece mucho escucharlos a ustedes, porque 
a mí nadie me tiene que convencer de esas cosas porque me ha tocado que vivirlas, ahora 
cuando escuchaba la regidora de Guácimo me devolvió al 1987. 
 
Si hoy usted menciona que hay problemas de agua potable en Santa María en 1987 yo fui 
el director de esa escuela entonces imagínese de cómo está, pero también me ha tocado 
que llegar a sacar agua con él con el balde para bañarme y para ir a trabajar en la mañana 
y tomar de esa agua de manera que usted no me tiene que convencer de eso, porqué eso 
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lo he vivido y también he luchado para que no se resuelva de hace muchos años atrás, 
pero yo sí soy amante del diálogo y seguiré apostando por el diálogo pero el diálogo con 
resultados, porque hay mucha forma de dialogar, no diálogo con resultados y si no dígame 
qué es lo que hemos hecho hoy, si no es dialogar y ponernos de acuerdo, eso es lo que 
la gran diferencia de una cosa u otra, sentémonos a buscar soluciones con respeto con 
educación. Explica Ampliamente. 
 

Reg. Pdte. Freddy Hernández Miranda. 
 
Esperamos que esto evolucione positivamente, eso es básicamente, nadie estaba en 
contra de un tema ni de otro, queríamos verlo dentro del marco de nuestras prioridades 
pero pudimos converger que son importante todas las partes aquí representadas. 
 
Señor Secretario que quede en actas que los primeros viernes de cada mes serán las 
sesiones ordinarias partir de las 9 de la mañana en la sala de sesiones o así lo indique 
con acuerdo la comisión y para ver ya los temas y referentes a los que se tocaron hoy acá 
la comisión que hoy se creó, esta comisión deja sin efecto cualquier otra comisión.  
---------------------------------------------------------UL--------------------------------------------------------- 

 
AL SER LAS VEINTE HORAS CON DIECINUEVE MINUTOS SE LEVANTA LA SESIÓN 
 
 
 
 
 
 

 
 
C/c: SRS. REGIDORES, OTROS. 
        ARCH. 
 

F-FREDDY HERNÁNDEZ MIRANDA  F-GUILLERMO DELGADO OROZCO  

PRESIDENTE MUNICIPAL   SECRETARIO MUNICIPAL  


